

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Семендяевой Елены Васильевны
«Клинико-патогенетическая характеристика течения, лечение и современная
реабилитация больных хронической обструктивной болезнью легких,
сочетанной с артериальной гипертензией и тревожно-депрессивным
расстройством», поданной на соискание
учёной степени кандидата медицинских наук
в специализированный учёный Совет Д 14.01.04
при ГОУ ВПО «ДОННМУ ИМ. М. ГОРЬКОГО»
по специальности 14.01.04 – внутренние болезни
«Клинико-патогенетическая характеристика течения, лечение и современная
реабилитация больных хронической обструктивной болезнью легких,

Коморбидность является актуальной чертой современной медицины. Коморбидные состояния влияют на течение каждого из их составляющих, изменяя подходы к лечению каждого. С учетом значительной распространенности, во внутренней медицине часто рассматривается вопрос коморбидности ХОБЛ с другими заболеваниями, что нашло отражение в современном протоколе диагностики и лечения заболевания. ХОБЛ на сегодня – одна из наиболее распространенных болезней, которой страдает 4-6 % населения. Смертность от ХОБЛ продолжает расти. Не менее фатальным и значимым для качества жизни пациентов, является артериальная гипертензия (АГ). Оба заболевания распространены в возрасте старше 40 лет, ухудшают качество жизни больных. В протоколе хронической обструктивной болезни легких (ХОБЛ) АГ отмечено как заболевание, которое, как и ХОБЛ, сопровождает процесс старения, и, являясь патогенетически связанным с ХОБЛ, может негативно влиять на его течение. При этом сочетание ХОБЛ и АГ с тревожно-депрессивными расстройствами (ТДР) зачастую остается вне внимания исследователей, уступая пристальному изучению одного из системных эффектов ХОБЛ – остеопороза.

Несмотря на разработку современных принципов лечения ХОБЛ, создание новых лекарственных форм и их доставочных устройств, в клинической практике часто встречаются обострения ХОБЛ, связанные с ТДР. Снижение частоты обострений и нормализация психоэмоциональной сферы является важной задачей ведения стабильного периода ХОБЛ. Недооценка системного воспаления, которое имеет место и в стабильный период ХОБЛ, и патогенетических механизмов, которые его поддерживают, снижают эффек-

тивность базисного лечения заболевания. Не менее значимым представляется и стабилизация течения АГ.

В этом плане медицинская реабилитация должна быть максимально направлена на коррекцию основных патогенетических механизмов обоих коморбидных состояний. Диссертационное исследование Семендяевой Е.В., посвященное особенностям течения и лечения коморбидности ХОБЛ и АГ с ТДР, не только в период обострения ХОБЛ, но и на реабилитационном этапе, является актуальным и своевременным.

Диссертационное исследование базируется на клиническом наблюдении 189 больных в течение одного года. Среди контингента исследования были выделены основная группа – коморбидности ХОБЛ сочетанной с АГ и ТДР, а также 2 группы сравнения, что позволило выявить негативное влияние сочетания ХОБЛ сочетанной с АГ и ТДР на течение не только ХОБЛ, но и ХОБЛ на АГ и ТДР.

Обследование группы здоровых лиц того же пола и возраста позволило выявить отклонения от нормы в период обострения ХОБЛ, сочетанной с АГ и ТДР, а также оценить изменения изученных показателей в стабильный период ХОБЛ в ассоциации с АГ и ТДР и определить пути их коррекции в амбулаторном периоде.

Для обследования пациентов диссертант выбрала общепринятые и высокоинформативные специальные методы исследования, которые позволили решить поставленные в диссертации задачи, а современные лицензионные компьютерные программы, используемые в медицинских исследованиях, позволили проанализировать и сравнить данные, полученные в разных группах, что позволяет считать результаты работы обоснованными и достоверными.

На основе решения поставленных задач и полученных данных были сформулированы логичные и четкие выводы. Практическую значимость диссертационной работы Семендяевой Е.В. подчеркивают и практические рекомендации, в которых выделены критерии прогностически прогрессирующего течения ХОБЛ, сочетанной с АГ и ТДР, что служит основанием для применения рекомендованных автором препаратов в допустимых дозах и режиме в комплексной терапии при обострении ХОБЛ и в периоде амбулаторного ведения.

Таким образом, исследование Семендяевой Е.В. является законченной научно-исследовательской работой, имеет существенное значение для прак-

тической медицины, отвечает требованиям ВАК ДНР, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 14.01.04 – внутренние болезни, а сама автор заслуживает присвоения учёной степени кандидата медицинских наук.

Доктор медицинских наук, профессор,
профессор кафедры фтизиатрии и пульмонологии
ГОО ВПО «Донецкого национального
медицинского университета им. М.Горького»

Е.В. Корж

83003, г. Донецк, проспект Ильича 16
Тел.: (062) 344-44-01
contact@dnmu.ru

Подпись профессора Корж Е.В. заверяю
Начальник отдела кадров
ГОО ВПО «Донецкий национальный медицинский
университет им. М.Горького»



О.Ю. Пантофельман

Елена Владимировна Корж согласна на автоматизированную обработку персональных данных